



全国政协委员、天娱数科副总经理贺晗：

发展人工智能，亟待完善产业生态体系



贺晗

本报记者 张倩

近期，来自美国OpenAI公司开发的ChatGPT通过有效结合大数据、大算力、强算法，实现了人工智能领域的技术跨越，引起了业界广泛关注，也为我国数字化发展带来新思考。值得注意的是，ChatGPT团队中有9位华人成员，其中5人本科毕业于国内高校。对此，全国政协委员、天娱数科副总经理贺晗在接受《中国企业家报》记者采访时表示，中国缺的不是人才而是产业生态体系。

贺晗认为，目前我国人工智能产业生态体系并不完善，

主要有三大短板：一是公共数据开放太少，产业数据共享太弱；二是开源体系建设仍处在起步阶段，基础薄弱；三是企业端智能算力成本高。“如果人工智能领域落后了，我国所力推的数字经济也会打折扣，也会落伍，因为未来数字经济拼的是智能，这一点应该引起重视。”贺晗表示。

为此，贺晗建议要加快推动数据要素高效流通使用。从国家层面上，要因地制宜，加快构建国家层面公共数据开放体系，深入推动公共数据跨层级、跨地域、跨部门有序共享和开发利用，释放公共数据红利。从市场层面上，要鼓

励市场主体探索和完善数据定价体系，用市场化的手段推动数据要素的流通交易，对于数据要素在流通、交易、应用等环节中产生的新业态、新模式、新技术，在守住法律底线的前提下，建立弹性包容、鼓励创新的治理机制与市场环境。

在开源体系建设方面，贺晗则建议，要大力弘扬共建共创共享的开源文化，营造有利于开源发展的环境。完善开源知识产权和法律体系，为开源生态建设提供良好的制度基础。通过规划指引、揭榜挂帅、试点示范、财政补贴、税收优惠、产业基金等方式，加强

企业主导的产学研深度融合，鼓励企业围绕开源社区运营、开源代码托管平台建设、开源数据集建设、开源项目孵化等关键点进行长期投入。

“此外，还要加快推动智能算力体系建设。”贺晗表示，要鼓励相关企业围绕训练、推理等人工智能领域实际算力需求，建设专用行业云及融合赋能应用平台，鼓励推出算力共享、算力错峰等新业务模式进一步降低算力成本，实现普惠包容算力。加快智能算力集群建设，引导新建数据中心打造智能算力中心，鼓励引入国产化GPU、ASIC等异构算力。

以新气象新作为推动国资央企高质量发展

国资委党委传达学习贯彻习近平总书记重要讲话精神

(上接第一版)要坚持高水平科技自立自强，强化企业科技创新主体地位，推动产学研深度合作，着力强化重大科技创新平台建设，加大关键核心技术攻关力度，提高研发投入产出效率，增强创新体系效能，着力打造创新型国有企业；瞄准国有企业功能定位持续深化改革，进一步优化国有经济布局，大力发展实体经济，发展战

略性新兴产业，遵循市场经济规律和发展规律，推进战略性重组和专业化整合，助力现代产业体系建设，服务加快构建新发展格局；坚持以人民为中心，围绕保障和改善民生，继续做好重要能源资源产品保供稳价，积极推进乡村振兴、助力民生保障，让国有企业改革发展成果更公平更广泛惠及人民。要坚持党的领导加强党的

建设，以高质量党建引领保障企业高质量发展。

会议强调，习近平总书记在中央党校建校90周年庆祝大会暨2023年春季学期开学典礼上的重要讲话，充分肯定了中央党校90年来取得的历史成就和光辉业绩，全面深刻阐述了为党育才、为党献策的党校初心，为新时代党校事业发展指明了前进方向。要深入学习贯彻习近平

总书记关于党校工作的重要论述，坚持党校姓党，把握职责定位，以更高站位、更实举措加强和改进中央党校国资委分校和国资央企系统党校工作。要坚持和加强党对党校工作的全面领导，党委(党组)坚决落实办党校、管党校、建党校的主体责任，坚持问题导向、目标导向，进一步提升国资央企党校办学治校水平，发挥好锤炼党性的“大熔

炉”、干部教育培训的主阵地、建言献策的思想库作用，紧紧围绕党中央重大决策部署，紧密结合国资国企需求，开展务实管用的专业化能力培训，在新时代新征程更好地服务国资央企高质量发展。

国资委副秘书长，驻委纪检监察组、各厅局、直属事业单位负责同志列席会议。

(来源：国务院国资委网站)

全国人大代表，中国五冶集团党委书记、董事长朱永繁：

以国有企业高质量发展 为建设社会主义现代化强国作贡献

(上接第一版)

比如，中国五冶集团在四川宜宾大学城先后建设了七所高校，所有项目工期均在10个月以内，最短仅6个月；在南充实施的城市主干道改造工程在道路不封闭的前提下，仅用5个月完成了15公里地上地下改造提升及相应景观打造；在成都仅用114天建成13万平方米的双层钢结构现代化汽车厂房，仅用4个月完成建筑面积18万平方米，包含五星、四星酒店及高端公寓的国际一流健康驿站，得到了各地政府和社会各界高度赞誉。同时，公司近三年获得鲁班奖11座、国优奖13座、詹天佑奖2座，国家级专项奖、省部级奖和各级绿色、标准化、观摩工地数量连年创新高，企业竞争力得到了大幅提升。

朱永繁介绍，为了充分提升企业竞争力，中国五冶集团依托雄厚技术实力和国家高新技术企业、国家知识产权示范企业、国家级企业技术中心等高端平台，大力推动技术研发，目前已形成数千项国家专利、工法、标准等科技成果，同时“苦练内功”，实施精细化、集约化、一体化管理，所有项目都坚持策划先行，过程刚性执行，打造百分百高品质现场，确保体现最优工期、最佳质量、最亮形象。

朱永繁认为，企业竞争力的建设是一项长期工程，需要保持定力，久久为功。他透露，中国五冶集团已经确定了“以高质量发展铸就全产业链顶级服务商”的战略目标，坚定不移打造行业领



中国五冶集团承建的中国电信京津冀大数据基地项目

军企业，并从十个方面明确了具体的标准和内涵，分别是优秀的企业经营成果、高端的产业产品结构、领先的改革创新意识、完美的全产业链服务能力、亮丽的品

牌形象和优秀的企业文化、卓越的市场能力和合理的市场布局、高效能的企业管理、高水平的科研技术、高素质的人才队伍、高质量的党建引领。“公司将锚定战略

目标，围绕十大标准内涵倾力打造全产业链顶级服务商，进一步提升企业的核心竞争力，以更高质量的发展为建设社会主义现代化强国作贡献。”